

稳增长促发展攻坚年

宁夏出台残疾预防与康复服务方案

17周岁以上失能重残者享定期入户康复

本报讯 (记者 杨淑琼)近日,自治区残联、卫健委联合印发《宁夏残疾预防报告及失能重度残疾人精准康复服务项目实施方案(试行)》,构建覆盖全生命周期的残疾人预防与精准康复服务体系。该政策将惠及全自治区功能障碍患者及17周岁以上长期卧床的重度失能残疾人,标志着宁夏残疾预防工作进入制度化、系统化新阶段。

全周期监测,功能障碍患者即时响应。方案创新建立残疾预防报告制度,明确各级

医疗机构及家庭医生在发现全年龄段患者出现功能障碍后,须立即启动联动机制。县级残联将在24小时内上门开展残疾评定、证件办理及康复治疗等“一站式”服务,同步对接惠残政策,确保干预救助精准高效。数据显示,2024年宁夏新发残疾人群中,心脑血管疾病、意外伤害致残占比达67%,新规将重点针对高危人群加强预防宣教。

床旁康复,家庭医生定制服务清单。针对17周岁以上长期卧床的失能重残群体,家

庭医生团队每季度至少开展8次入户服务,提供包含中医康复、功能训练、先进技术治疗等7大类个性化康复项目。银川市西夏区试点显示,2024年接受定期康复服务的卧床患者,压疮发生率下降42%,关节挛缩改善率达78%。自治区财政将按每人每年2400元标准给予补助,并纳入医保报销范围。

数据赋能,建立致残因素分析库。依托全区医疗健康大数据平台,宁夏将构建功

能障碍患者信息库,动态监测视力、听力、肢体等七类残疾发展趋势。自治区残联相关负责人透露,2025年底前将完成首轮致残因素分析,重点针对新生儿出生缺陷、职业伤害等六大领域制定预防指南。同步在五市建立残疾人康复质量评估中心,实行康复服务“红黄绿”三色动态管理。该方案实施后,宁夏预计每年可为2.3万名功能障碍患者提供早期干预,1.8万名居家重残者享受专业康复服务。

本报讯 (记者 杨娟)6月5日,商务部、发改委等部门公布全国第一批零售业创新提升试点城市名单,首批城市共38个,银川市成功入选,标志着我区现代零售体系建设进入实质性推进阶段。

零售业创新提升工程通过2年试点工作,推动零售业创新和提升。在推动场景化改造方面,鼓励百货店、购物中心等进行“一店一策”改造,催生融合型、时尚型等多种商业新形态。在品质化供给方面,设立特色专区专柜,优化商品和服务供给,推广国货潮品。在数字化赋能方面,推动实体零售与数

字经济的深度融合,让消费更便捷。在多元化创新方面,鼓励业态融合,推动“大而强”“小而美”“专而精”与“一店多能”模式百花齐放。在供应链提升方面,优化流通渠道,高效衔接供销,促进降本增效。

为扎实做好试点城市申报工作,自治区商务厅召开零售业创新提升专题会,对政策进行解读指导,组织五市及零售业企

业积极申报国家零售业创新提升案例,新华百货数字化赋能“万物到家”系统性提升经营能力和悠阅城智慧中心赋能新商业数字化发展等入选首批全国零售业创新提升案例集。

自治区商务厅相关负责人介绍,将聚焦零售商业设施改造和运营能力提升,鼓励符合

条件的零售企业参与现代商贸流通体

系等试点城市建设。支持市场主体创新业态、创新模式盘活商业设施,通过实施一刻钟便民生活圈激活民生服务、“互联网+服务业”提质升级、培优商贸流通人才队伍等举措,推动零售业高质量发展。力争到2029年,初步形成供给丰富、布局均衡、渠道多元、服务优质、智慧便捷、绿色低碳的现代零售体系。

银川入选全国首批零售业创新提升试点城市

抓项目重在从“纸面”到“地面”

赵慧

“有了这样一份‘三色’清单,各个项目进展如何,难点、堵点在哪里,亟需解决哪些问题,一目了然。”今年3月起,固原市原州区创新推行项目“三色”动态管理机制,以红、黄、绿三色精准标识项目进度,每月动态调整,实现了从被动应对到主动服务的转变,有效提升项目推进效率和服务水平。

项目建设是拉动经济发展的“火车头”,也是推动经济社会高质量发展的重要抓手。无论是科技创新、产业发展还是民生改

善,最终都要落实到具体项目上。抓好项目建设,既能有效促进产业转型升级,充分释放发展的积极信号,更有利增进民生福祉。但与此同时,一些项目因种种原因陷入停摆、不了了之。有的项目动辄投资数十亿,规划用地上千亩,最终却荒草丛生、被施工围挡遮蔽,令人唏嘘、痛惜。

从这个角度来看,原州区推行“三色”责任清单管理机制,不失为督促项目建设的好

办法。这种动态跟踪、精准施策的闭环管理机制,不仅使项目管理变粗放式为精细化,变事后补救为事前预防,实现项目建设的高标准、高效率推进,又能以清单倒逼责任落实,强化各部门的责任感和紧迫感,形成“马上就办、真抓实干”的优良作风。换言之,这一防微杜渐与标本兼治的创新之举,既避免了问题积压,更实现了服务效能提升,值得肯定和推广。

重大项目之“重”,不在于开工时的热

闹,而在于竣工时的效果。如果不沉下心来抓落实,再好的目标,再好的蓝图,也只是镜中花、水中月。期待更多地方能够借鉴这样创新做法,树立实干导向,主动靠前服务,以钉钉子精神紧盯项目建设全周期,强化动态跟踪和过程管理,推动签约项目从“纸面”落到“地面”。当一个个大项目、好项目落地开工、建成投产,必将汇聚成一个个经济增长点,持续为我区经济发展添动能、增活力。

宁报微评

“有了这样一份‘三色’清单,各个项目进展如何,难点、堵点在哪里,亟需解决哪些问题,一目了然。”今年3月起,固原市原州区创新推行项目“三色”动态管理机制,以红、黄、绿三色精准标识项目进度,每月动态调整,实现了从被动应对到主动服务的转变,有效提升项目推进效率和服务水平。

项目建设是拉动经济发展的“火车头”,也是推动经济社会高质量发展的重要抓手。无论是科技创新、产业发展还是民生改

王婧:多肉云寄养 育出乡村新产业

宁夏日报报业集团全媒体记者 裴艳 张璞 文/图



王婧在打理多肉。

着400多盆多肉回到银川。为给多肉找个栖身地,她租赁了蔬菜大棚。随着结交的“肉友”越来越多,本地“肉友”纷纷带着多肉来“蹭棚”。

“当大家平摊租金时,我才发现银川有这么多志同道合的人。”王婧敏锐地捕捉到商机,重新租了一栋600平方米的大棚,成立多肉寄养基地。

创业初期,王婧的客户全是本地人。直到2023年,她在大棚里清理多肉枯叶的短视频意外在视频平台走红,从此有了外地客户。“有个西安网友私信我,‘看你们养的多肉状态真好,能不能帮我寄养几盆?’”这单“冰订单”,成了基地走向全国的起点。

为满足外地客户需求,王婧建立了会员群,拍摄多肉生长视频,还直播“云看肉”。河北“肉友”“冰咖啡”从试探性寄养,到陆续追加至2000多盆多肉;上海白领“小天使”不仅自己寄养300多盆,还把王婧的“云寄养”基地推荐给朋友。在口碑的发酵下,基地的客户发展到全国十几个省份,寄养多肉达3万多盆。

多肉想要长出完美状态,光照、温差、湿度缺一不可。西北地区日照长、温差大,大棚养殖通风条件好、湿度可控,在各类会员眼中,王婧的“云寄养”基地无疑是多肉的养殖

圣地。会员中既有投资客,期待多肉长到理想状态后以高价出售,也有解压族。

“每天看多肉视频,比刷短视频还治愈。”一位北京白领在群里留言。还有一名河北石家庄的会员,一到寒暑假就会飞到银川,实地查看自己寄养的多肉状态。

在大棚一侧,50岁的赵梅花正给多肉浇水。作为基地的第一批员工,刚来时她连修根都不会。如今,从土壤配比、水肥管理、光照调控、温差控制到病虫防治,赵梅花已经成为多肉养殖的行家里手,月收入2000多元。

随着订单激增,2024年,王婧将基地搬到同庄村的大棚。“以前花盆主要从广州进货,不仅运输时间长,叠加运费后成本居高不下。”鉴于此,王婧萌生带领同庄村妇女制作多肉花盆的想法。

依托西夏区“导师帮带”项目扶持,王婧发起手工花盆制作培训班,招纳30多名妇女参加。经过系统培训,大家逐步掌握捏盆、塑形、上釉等工艺。手工花盆通过基地直播面向全国销售,单场直播最高售出300多个,成为基地继“云寄养”业务后的又一增收亮点。

“来这之前,我就是在餐厅做服务员,或者做绿化工,没有一技之长。现在坐在这里

捏花盆,一天能做8个,工资现结。以后学会手绘,每个盆的提成还会更高。”两个月前还四处打零工的何彦彩,现在已成为捏盆能手。

为让在基地工作的农村妇女收入稳步提升,王婧带着大家陆续开展手捏、修坯、手绘等课程。“多肉‘云寄养’不仅带活了村里的产业,还带动村里妇女稳定就业。”同庄村党支部书记贾小飞说,基地已带动30多名妇女和残疾人就业,人均月增收2000元,基地年经营收入超过80万元。

从个人爱好到乡村产业,王婧用小小的多肉,种出一片“共富绿洲”。

点睛之句

银川是个适合创业的地方,只要你有创业的想法,就要行动起来。基地的大棚享受了3年免租金政策,让我能轻装上阵,没有后顾之忧地打拼。

乡亲们说



同庄村党支部书记贾小飞:王婧

自从到村里来,分

享多肉养殖、造

型培育经验,开展直播带货,不仅盘活了村

里闲置的土地资源,更为留守妇女等群体

创造了在自家门口就业的机会,把“萌态可掬”的小多肉种成“价值满满”的增收产业。



何彦彦:王老

师是我们的领

路人,以前我四

处打零工,收入没保

障。现在在基地做手工花盆,时间自由,收入稳定。看着自己捏的花盆发往全国各地,心里特别有成就感。

宁夏聚力抓实新提拔干部年轻干部关键岗位干部等“重点群体”学习教育

理问题表现,并结合实际列出岗位风险点,从严从实做好问题查摆和整改工作,确保问题找得准、查得实、改到位。自治区党委办公厅组织财务管理、资金拨付、物资采购等关键岗位干部深入开展风险点排查,研究制定具体防控措施,确保权力规范运行。银川市组织中青班学员参加学习教育,引导学员认真开展党性分析、查摆问题。惠农区组织年轻干部通过“自己找、群众提、领导点、相互帮”等方式全面查摆自身廉政风险点240个。同心县、红寺堡区组织年轻干部重点对照说话随

意、口大氣粗、精神空虚、贪图享乐、社会交往复杂、生活不检点等5个方面问题逐一过筛子,形成查摆问题清单,全面推动整改。中宁县委针对年轻干部玩心重、混日子等方面突出问题,全面查摆、重点整治。

全区各级党组织引导新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部认真对照两个问题清单、28个具体问题和自治区层面学习教育专班制定的普通党员查摆问题清单,逐一查找和

“行走的思政课”活动。自治区应急管理厅组织50余名年轻干部到基层一线,指导服务安全生产工作,帮助企业做好纾困解难工作。

自治区地质局依托重点项目、重点难点任务,组织优秀年轻干部主动挺膺担当、实干作为,有效推动项目落地。宁夏国运集团抽调17名年轻干部下沉新能源、火区治理等重大项目一线担当作为。中卫市选派18名优秀年轻干部联系服务全市36个重大项目,协调解决审批、土地等困难和问题,让年轻干部在项目建设中担当作为。中卫市沙坡头区农业农村局组织年轻干部参与食品安全专项整治行动,对150余家肉制品经营主体开展全面排查,以实际行动守护群众“舌尖上的安全”。

中央第五生态环境保护督察组向宁夏转办第八批群众信访举报件

本报讯 6月6日,中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办第八批信访举报件共41件(重点关注点7件),其中来电33件、来信8件。本次批信访举报件涉及银川市20件、石嘴山市5件、吴忠市6件、固原市4件、中卫市4件、宁东基地2件。上述信访举报件已全部及时交办调查处理。

截至6月6日,中央第五生态环境保护督察组累计向宁夏回族自治区转办信访举报件共202件,涉及水污染问题21个、大气污染问题53个、土壤污染问题41个、生态破坏问题29个、辐射污染问题1个、噪声污染问题47个、其他污染问题10个。

中国葡萄酒·当惊世界殊

2025“浪宁夏·畅饮一夏”美食美酒展销市集暨宁夏服务消费季启幕

本报讯 (记者 杨娟 王瑞)6月6日,2025“浪宁夏·畅饮一夏”美食美酒展销市集暨宁夏服务消费季启幕。本次活动由自治区商务厅、文化和旅游厅、体育局、宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会和银川市人民政府共同主办,通过多元活动,全方位展现宁夏独特的美食美酒文化魅力,深度激发服务消费新潜能,为全区消费扩容提质注入强劲动力。活动启幕当晚,吸引了众多市民游客热情参与,共同沉浸于这场美食与文化交融的消费盛宴。

“浪宁夏·畅饮一夏”美食美酒展销市集暨宁夏服务消费季系列活动聚焦服务消费重点领域,深度融合美食体验、旅游消费、休闲娱乐、文化体验、体育运动、健康消费、葡萄酒产业发展等消费元素,培育“美食+”“旅游+”“体育+”“演艺+”“会展+”“数字+”“IP+”“冰雪+”“列车+”“电影+”等融合消费,突出商文旅体农联动、商品消费和服务消费共促、品牌和场景共融、体验和消费共鸣,激发服务消费潜能。

6月9日起,银川将开展“葡萄酒消费惠民月”活动,通过银联云闪付App发放满100减30、满500减150、满1000减300三种额度消费券,通过降低消费门槛、丰富品质体验等形式,让宁夏高品质葡萄酒走进更多寻常百姓家。自治区餐饮、葡萄酒、文旅、体育等协会组织联合发布倡议,号召宁夏美酒进餐厅、进酒店、进景区、进赛事,号召广大商贸流通企业优化服务供给,激发市场活力。会上还发布了著名餐饮连锁品牌“麦当劳”正式落户宁夏,品牌首店争取年内在银川开业运营,与全区消费者见面。

活动期间,在览山公园和国际会展中心北广场还精心打造了美食美酒展销市集,组织近百家餐饮、酒庄企业和非遗、文创展商协百余款特色产品参展,现场设置品鉴区、畅饮区、游戏区、打卡区,穿插巡演、吉他弹唱、小提琴演奏等形式多样的活动,为消费者提供了一场视觉、听觉、味觉的多重盛宴。

自治区商务厅相关负责人表示,将以本次活动为契机,进一步挖掘和整合本地特色资源,通过持续优化消费环境、提升服务质量,推动全区餐饮、文旅、体育等多领域深度融合,进一步激发市场活力和社会创造力。

例行“敲门”变亲情“奔赴”

本报记者 杨超

在银川市兴庆区海宝福地苑小区,温暖人心的故事,每天都在上演。

这个温暖的故事,要从2024年秋天说起。在兴庆区解放西街街道海宝社区召开的动员会上,60岁的党员唐延钊盯着“空巢老人结对帮扶表”愣住了:帮扶对象91岁的汪保兴和87岁的郑英夫妻的家正对着自家阳台。

“我住他们楼对面,方便。”他的主动请缨,让社区例行“敲门服务”,变成了一场亲情“奔赴”。

“汪叔,我是你们对面楼上1单元的小唐,以后我会经常来。”拿着海宝社区制作的“帮扶对接卡”,唐延钊第一次敲响两位老人的家门。

随后,上门看望、打电话、发消息……唐延钊与两位老人日渐熟悉,大风天气,会专门来帮老人查看门窗,提醒老人注意用电安全,平时也会帮助老人买药、买菜等。“小唐经常来,很关心我们,有时候打电话没听到,他就专程跑一趟,上门来看看。”郑英说。

一天中午,汪保兴做午饭时,家里的燃气灶却打不着火,老人便拨通唐延钊的电话求助。“我这就过去。”唐延钊放下碗,立刻上门,经排查发现,是天然气灶具的电池没电了。唐延钊连忙跑去买了新电池,解决了燃气灶“小麻烦”。

唐延钊还经常陪老人去公园锻炼,帮忙拍视频并剪辑好,老人将视频发给外地的女儿:“小唐就像我们的亲人一样。有他在,我们心里踏实。”

在唐延钊的影响下,海宝社区越来越多的党员加入“敲门服务”活动中,帮助身边的空巢和独居老人。

翱翔在绿水青山间的“电子河长”

(上接第一版)

“我们这次重点巡查了渝河县城段村民聚集区。‘电子河长’精准捕捉到了两处河道垃圾堆积点。”王成介绍,画面锁定问题位置,截图、记录、坐标定位一气呵成,信息通过工作平台秒传至属地。

“动态清零,发现就处理!”王成说。“对于零星垃圾,我们会通知社区保洁员立刻清理;成片水草或污染,直接派单给相关乡镇限时整改。当天发现的问题,当天解决,过几天无人机还会‘回头看’。”

“以前一条河巡一天,现在一上午就搞定!”黄磊兴奋地介绍。更关键的是,它突破了空间限制——那些险峻河段、密林遮蔽的角落,如今都能被轻松覆盖,实现了真正的立体化、无死角监管。现在,无人机几乎天天都在不同的河段上空“执勤”。

目前,“电子河长”已成为巡护隆德县河流的空中主力。王成说,他们还要继续加强与其他部门的合作,建立无人机巡河长效机制,让“电子河长”覆盖河湖管护的“最后一公里”。

巡完渝河,王成和黄磊收起设备,带着“问题清单”奔赴下一项工作。对于拥有7名县级河长、98名乡级河长和100名村级河长的隆德县而言,翱翔在绿水青山间的“电子河长”,正成为守护隆德河湖的新常态。